



### 山区共富 区域共治 服务共享

## 丽水“跨山多联”打造“10+N”全域党建联盟链群

本报讯(记者 钟根清 通讯员 李鲜 徐强)日前,缙云开展“镇街亮绩”优秀消薄项目大比拼,围绕“四城一体、两园驱动、三乡并进”县域总体布局签订全域党建联盟合作协议,通过片区化融合、组团化发展,实现组织联建联动、资源共建共享、发展互促互进。

“跨山”聚合力,“抱团”奔共富。我市围绕“跨山统筹”市域一体化发展试验区建设,从资源和需求匹配的角度出发,统筹打造多领域、全方位、立体化的“10+N”全域党建联盟链群。目前,全市已建立山区共富型、区域共治型、服务特色型等多种类型共计682个党建联盟。

着眼推动城乡区域协调发展,缩小三大差距,我市以先进带后进、先富带后富为路径,发挥各地红色资源、特色产业等优势,重点形成山海协作、产业合作、强村公司、红色村庄、“共富营地”等山区共富型党

建联盟。目前,全市9县(市、区)和173个乡镇(街道)全覆盖组建实体化运作的强村公司联盟,整合政策、项目、资金等要素投向联盟,探索联盟之间、联盟与国企等合作模式。上半年,182家县、乡强村公司累计实现利润1.34亿元,同比增长288.51%。

为破解边界治理难题,聚焦边界人口流动频繁、城乡居民集聚、产业重构后的治理真空地带,我市重点形成城乡共治、边界共管等区域型党建联盟。同时,还聚焦服务共富技能提升、群众办事需求以及高山远山自然村群众现实需要等,充分聚合现有政府、农村等各类资源,重点形成人力资源质量提升、名师帮带、政务服务等服务特色型党建联盟。

市县联动组建的“流动供销共富车”党建联盟,覆盖至全市998个边远山区村,累计提供各类服务15.08万件次,销售农产品1.39亿

元,带动群众月增收2350元,先后获得全国县域流通六大典型案例和全国农业社会化服务典型案例。

为进一步赋能党建联盟,全市系统集成党委政府、部门单位、金融机构等各类资源,为党建联盟提供政策优惠、资金奖补、贷款授信等方面支持。今年以来,已奖补资金500余万元,授信额度达8.5亿元。同时,通过建立党建联盟比学赶超机制,市县每年组织2次党建联盟集体经济发展项目大比拼,实现信息充分对接、经验有效推广、成果共同分享。

“红绿”融合,提质又增效。我市深入挖掘乡村红色革命资源、绿色自然资源等本土资源,市县联合搭建“共富营地”“共富基地”“共富工坊”等共富合作平台,加强乡村两级党组织对资源、土地、项目的统筹力度,通过投资、合作、招商、技术服务、入股等形式,因地制宜发展各类产业,带动村庄发展。

龙泉“守护红色根脉”党建联盟

坚持产业为基,共同谋划“挺进之路示范带”项目,争取到项目资金3000万元;松阳望山肆党建联盟整合古村落资源和红色资源,积极谋划山区致富专列综合体等9个产业类项目和智造北城提升改造工程等5个建设类项目;景宁“红绿融合”产业党建联盟注重打造集苔藓育苗和种植、文创产品制作等为一体的苔藓产业链,带动200余名村民和低收入农户实现家门口就业,推动村集体增收300余万元……

为提升共富技能,我市还联合建立缙云烧饼、青田石雕、龙泉宝剑等74个共富学堂,由联盟成员中技能高超的党员担任师傅进行师徒结对,通过定期开展技术交流、现场指导、集中比拼等方式,共同探讨技术难题、提升整体技艺,打造本地“乡土人才”联盟品牌。

### 红耀绿谷 强基共富

## 庆元化菇乡文化“软实力”为发展“硬支撑”

本报讯(记者 郭真 通讯员 郑翔珉 张成志)“这个祭祀的方式需要有庆元传统文化可以追溯,晚会灯光特效要更新颖,可以插入能反应香菇文化的动态内容。”日前,在第十二届庆元香菇文化节山水实景演出讨论会上,庆元县香菇节组委会相关负责人刘伟一边记录着动态效果的重点,一边提出疑问和修改意见。

自1992年庆元县举办第一届香菇节以来,通过这项独具特色的地方文化活动,庆元的香菇文化也随之被传播到世界各地。

“我们并不乏优质的宣传文化资源,特别是香菇文化、廊桥文化,还有青瓷文化、铅笔文化等等,近年来,我们聚焦地方文化主线,谋划制定了品牌宣传走心、历史文化传世、城市IP扩容等宣传文化工作‘十个一’工程,希望能借助文化的牵引力,来为地方经济发展释放充分的倍增动能。”庆元县委常委、宣传部长胡显平说。

近年来,庆元在着力打造本地特色文化上下足了功夫,以当地极具影响力的铅笔产业为例,庆元在打造铅笔自主品牌的同时,还开始试水铅笔文创,在铅笔外包装上加入廊桥、香菇等元素,并在铅笔上融入IP元素,与各大艺术学院深度合作举办全国性铅笔画展,邀请美术界大咖到庆元用铅笔采风创

作,推出文创产品作为伴手礼等,积极探索与铅笔产业的文化碰撞,有效延伸铅笔产业链。

而除了“以文赋能”带动经济发展外,庆元还积极探索“以文化人”的新途径,通过积极发动全民参与,将文化宣传的过程做成滋润人心、发动人心、鼓舞人心的过程,推动建构“文化人人、人人文化”的全民宣传文化工作体系。

据悉,庆元已与浙江大学文学学院签订战略合作协议,助推庆元方言文化合作研究,与复旦大学郑建明教授团队合作开展青瓷文化保护与传承研究,与浙江大学郑建明教授团队合作开展青瓷文化保护与传承研究,“中国美农村”项目开发。同时,整合发挥各类社团协会和民间资源,推动开展“廊桥音乐会”“寻找庆元老照片”“庆元历史文化丛书编纂”“我们如此热爱庆元抖音短视频”等一系列文化活动。

“接下来,我们将深入贯彻市委文化工作会议精神,用‘创新驱动’的奇兵思维、‘变革重塑’的闭环打法,‘破难突围’的实战行动,‘文化赋能’的大局担当,让宣传文化工作在服务经济社会发展、为县域增光添彩中发挥出更大价值。”胡显平说。

### 文兴丽水 挺进共富

## “数字”碰撞“文创”激荡起消费新机遇 古堰画乡发行首款文旅数字藏品

本报讯(记者 蓝惊 郭佳伦 通讯员 卢毅 吴露琳)近日,莲都区古堰画乡景区联合万事利“西湖一号 SIKKDAO”数字藏品平台推出首款文旅数字藏品《古堰画乡》,将景区的诗画山水、人文风情以数字形式展现在网络虚拟世界中,“数字”碰撞“文创”的崭新形式,是莲都文旅全新的尝试。

数字藏品,是指使用区块链技术,对应特定的作品、艺术品生成的唯一数字凭证,在保护其数字版权的基础上,实现真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用,包括但不限于数字图片、音乐、视频、3D模型、电子票证、数字纪念品等品类。当下,数字藏品以其前沿的技术特性和独特的价值理念成为了新风口领域,吸引了蚂蚁、百度等多家国内头部数字经济企业投资。

据了解,此次发行的《古堰画乡》限量纪念款数字藏品,是通过手绘及虚拟仿真设计,以动态数字化的艺术性效果,将景区的文昌阁、百年老街、千年通济堰、千年樟树、诗画瓯江等特色风景元素和人文底蕴融入其中创作而成的作品。每个藏品拥有专属序列号,具有极高的收藏价值和纪念意义。

“数字文创藏品是区块链存证技术与优秀文化数字作品相结合的跨界创新。通过‘数字+艺术’的创新方式,我们以瓯江的特色画舫为载体,描绘古韵小镇的绝美景色,让古堰画乡在元宇宙世界中绽放异彩。”万事利相关负责人表示,该款数字藏品单价12元、首发限售999份,一经上线即被抢购一空,受到了广大消费者的热烈欢迎。

“古堰画乡是国家4A级旅游景区,古堰美的悠久的历史文化底蕴,有建于公元505年的世界灌溉工程遗产、国家重点文物保护单位通济堰、千年古樟树、古街、古亭和古村落;画乡美的现代化的文艺特性和唯美的孕育而生的丽水巴比松画派描绘出自然古朴的江南古镇风貌。古堰与画乡是艺术文化创作者天然的‘资源宝库’。”莲都区旅游投资发展有限公司有关负责人表示,以古堰画乡为阵地,莲都还将积极探索数字化文创的可行性,借力数字“东风”,深化文旅融合,将本地优越的自然风光和人文特色转化为经济价值和消费新动能,将文化“软实力”转化为推动跨越式高质量发展的“硬实力”。

## 泰隆银行丽水分行助企纾困持续用劲 “靶向”服务推动惠企红利应享尽享

本报讯(记者 陈俊 通讯员 占星慧)今年以来,泰隆银行丽水分行坚定小微市场定位,坚决贯彻落实丽水银保监分局“金融要素助力经济稳进提质”相关工作要求,聚焦企业痛点,“靶向”推出创新产品、延期还贷、减费让利等16项惠企纾困举措,将政策红利及时传导至各类市场主体。今年以来,已发放涉企贷款13.85亿元,减费让利5022万元,惠及企业近600家。

物流业是经济的血脉。为了让物流保畅企业及货车司机优先享受金融支持,该行对辖内物流行业客户进行逐户走访,并安排专人对接到期续贷业务,降低物流企业的经营压力。同时,该行还对企业及挂靠在企业名下的货车司机等提供流动资金贷款、消费信贷和汽车分期等一揽子金融服务。今年上半年,向交通运输、仓储和邮政业客户发放贷款892户、金额3.64亿元。

我市规模较大的一家物流公

司,受疫情影响业务量萎缩,年营业额从2000多万元下降到1000多万元,资金流动性也受到严重影响。该行工作人员了解情况后,第一时间上门对接,及时为其发放了210万元的政策性低息贷款,有效缓解了企业资金运营压力。目前,该物流公司的运转量已有明显起色,营业额逐渐回升。

据悉,为了缓解疫情下企业资金周转压力,该行创新金融产品和服务,推出“延期还款、接力贷(纾困)、征信保护”等业务延续组合拳,确保本年度到期客户延期还本“应延尽延”。同时,充分利用“连续贷+灵活贷”机制,抓住“百日大走访活动”契机,加大宣传和扶持力度,全力满足企业差异化的融资需求。不仅如此,该行通过主动下降贷款利率及减免手续费等措施,持续深化减费让利。截至7月末,主动为客户贷款减息4247万元。

### 助企纾困在行动



### “天空之镜”

位于松阳县樟溪乡力溪村境内的力溪湖是一个因河流改道而形成的人工湖。近几年,樟溪乡大力实施“五水共治”,力溪湖焕然一新,成了美丽天空的镜子。走在力溪湖边,清澈的湖水、富有特色的观景台,鹅卵石铺就的溪边小道让人流连忘返,美丽的风景也吸引游客纷至沓来,给村里带来了好“钱”景。  
记者 兰雷伟 通讯员 王雯静 周晴 摄

近三年空气质量优良率稳定保持在99%以上

## 丽水经开区“数字治气”打好蓝天保卫战

本报讯(记者 姚驰 通讯员 吴鹏鹏)“富岭区域发现疑似火点,请立即处理。”日前,一条警报通过“天眼守望”大气污染监测预警场景化系统传至丽水经开区,工作人员立即赶往火点,制止了正在焚烧秸秆的村民,成功降低了因此而造成的空气污染。

过去,提起丽水经开区,人们往往“谈气色变”。一次创业过程中所产生的空气污染问题,一直困扰着丽水经开区。

近三年,丽水经开区以壮士断腕的决心意志,坚定不移推进产业转型升级和污染治理,持续打响“蓝天保卫战”,誓要为丽水人打造一个“天更蓝、空气更清新、产业更兴盛”的高能级战略平台。

“数字治气”,为经开区构筑起强大的“智能防线”。据丽水经开区环保局负责人叶东升介绍,近年来,丽水经开区相继推出环保处理设施过程监控系统、“环保e管家”及环保码系统等,联动企业和部门,共享

环境监管数据,精准定位环境污染源,实现了生态环境监管智慧治理、闭环管理、协同发展。

数字化正在深刻改变着丽水经开区的污染治理体系。在浙江新旭合成革有限公司,工作人员可以借助环保处理设施过程监控系统,立即发现生产线上废气处理异常情况,并通过信息系统与执法人员远程连线沟通,精准定位问题所在,帮助企业精准处置问题,解决人工巡逻值守难以全天候、无死角监测度

气治理设施监管等问题。

目前,丽水经开区已有26家涉VOCs重点企业的157条生产线(设备)安装了环保处理设施过程监控系统,环保设备监控点位880个,每日平台运行参数数据刷新25万次,问题办理时间缩短2/3,预警处置完成率100%,在预防企业排放不达标废气和及时发现废气装置非正常运行等方面起到有效作用。

与此同时,丽水经开区还借助“环保e管家”,将56家重点企业纳入监管,清晰显示了430个点位的环境设施的运行情况。成功破解了政府与企业之间的数据无法共享的问题,管理部门和企业均可实现一键查看,实现环保管理水平和工作效率双提升。  
(下转第三版)

## 青春丽水热情拥抱青年

### ——我市青年发展型城市建设综述

本报记者 杨敏 通讯员 叶俊鸿

“为什么是丽水?”“为什么选择丽水?”“丽水意味着什么?”对于在外求学、创业的丽水人,丽水可能是挥之不去的一抹乡愁;对于在丽水求学、拼搏的新丽水人而言,丽水不仅是一方优美的山水,更是一片孕育无限生机和希望的沃土;对于渴求发展机遇、寻求成长空间的年轻人,丽水将会是一座让青年筑梦、逐梦、圆梦之城。

点开微博,“为什么是丽水?”这一微博超话和话题讨论,全网可统计的互动阅读量超739.6万,讨论次数2000余次。“丽水是朝气蓬勃的发展之城,致力于为青年服务。”“基层天地阔,青春大有为。”“青年因城市而聚,城市因青年而兴。”在这些

讨论中,“青年”“发展型”“作为”成为高频词,而丽水这座古老而年轻的城市,也依托互联网,与越来越多的青年相识相知。

今年市第五次党代会作出“建设青年发展型城市”决策部署以来,一项项关乎青年人才就业、住房、子女入学等“一揽子”政策的落地,丽水向青年人才敞开心扉的宽度、深度、力度、温度更加可见可感,青年人才与丽水同频共振向未来的步调愈发一致协调有力。

外交学院云和籍的英语语言文学专业研一学生吴宣妮,刚刚结束为期一个月的“青聚浙里”大学生暑期社会实践。在云和县委组织部实习期间,她先后接触了三名分别毕业于杭师大、宁波大学、浙江农林大学的选调生。“交流过程中,我

明显感受到他们身上折射出来的丽水对人才工作的重视。”吴宣妮说,这三名选调生生在云和生活、工作的经历,不仅让他们体会到了优质的自然环境,也感受到了“小县大城”的活力,以及更大的发展空间、更好的发展前景。

吴宣妮说,毕业后,她也愿意将丽水作为自己就业的首选地,“丽水创造的机遇很好,能够反哺家乡是一个很好的选择”。

与吴宣妮不同,丽水学院小学教育大三学生刘庆,自小就在丽水学习成长。在校期间,除了专业学习之外,学校还积极组织包括他们在内的学生参加职业

生涯规划大赛、互联网+创新创业大赛、挑战杯等比赛,“一方面我能客观看到自身的实际能力,另一方面这些比赛也为我提供了结识新朋友、学习新经验的平台。”刘庆说。

他还介绍,丽水学院在“建设青年发展型城市”方面,也有许多“自创动作”,比如常态化与全市各地中小学结对联系,就为他们专业的学生提前感受教育文化创造了很好的条件。

(下转第三版)

**奋进新征程 建功新时代**  
——贯彻党代会精神 喜迎二十大召开